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ABSTRACT
Tradução do resumo para inglês
PALAVRAS-CHAVE
Indicar palavras ou frases que reflitam conceitos centrais da pesquisa. Os artigos na área da saúde devem utilizar as palavra-chave de acordo como os descritores da DECs, que são encontrados no site http://decs.bvs.br/ em número de 3 a 6 descritores.
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1 INTRODUÇÃO

A introdução deve apresentar uma visão geral do assunto, destacando a relevância científica e/ou social do trabalho, seus objetivos gerais e específicos, bem como as hipóteses que o trabalho procurou responder.
2 METODOLOGIA

A metodologia deve responder a questões sobre “como?”, “onde?”, “por quê?” o trabalho foi desenvolvido. Deve abordar os métodos científicos de pesquisa empregados e como se deu sua aplicação. Devem ainda apresentar, quando cabível, o tamanho das amostras, região geográfica do estudo, destacando os preceitos de ética em pesquisa envolvidos e número de protocolo do Comitê de Ética
3 RESULTADOS E DISCUSSÃO

Este tópico deve expor os resultados da pesquisa científica, explicitando-os, de forma a discuti-los com embasamento na literatura. Ao utilizar tabelas e figuras, discutir de forma consistente suas informações, evitando repetir argumentações já apresentadas no conteúdo.
4 CONCLUSÃO

Este tópico deve apresentar o parecer final dos autores sobre o trabalho, destacando seus benefícios, comprovando o atingimento total ou parcial dos objetivos propostos, bem como evidenciando possíveis lacunas encontradas, apresentando propostas de continuidade do trabalho.

Serão aceitas até cinco tabelas ou figuras. Essas deverão vir separadas do texto, em arquivo à parte e com indicação onde devem entrar no texto. As figuras devem ter configuração de no mínimo 300 DPI e estarem em formato de JPG, PNG ou TIF.

As figuras enviadas devem seguir a metodologia científica e a fonte logo abaixo da figura em tamanho 9 alinhado à esquerda com a ilustração.
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